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1. УПРАВЛЕНИЕ СОДЕРЖАНИЕМ ПРОЕКТА 
И РАЗРАБОТКА ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ЗАДАНИЙ 

Практическое занятие 

Задача 1. Разработать плановые годовые производственные зада-
ния цехам (по запуску и выпуску) для обеспечения выпуска прибора 
А в объеме 400 тыс. штук при следующих условиях (табл. 1.1). 

Таблица 1.1 

Производственный 
задел, % к выпуску 

годных деталей, узлов 
и изделий 

№ 
цеха 

Специализация цеха 
Цех-

потребитель

Выход год-
ных дета-
лей узлов и 
изделий по 
цехам, % на начало 

года 
на конец 
года 

1 Изготовление комплек-
тующих деталей 

2 95 4,5 3,0 

2 Изготовление комплек-
тующих деталей 

2 95 4,5 3,0 

3 Изготовление комплек-
тующих узлов 

3 90 4,0 3,0 

4 Предварительная сборка 4 85 1,0 2,5 
5 Окончательная сборка 

и испытания 
(выпускающий цех) 

готовая 
продукция 

70 0,5 2,0 

Решение 
1. Определим необходимый производственный задел по прибору 

А для цеха № 4. 
На начало года: 

 Зд1–4 = 400 000 ⋅ 0,005 = 2000 шт. приборов; 

На конец года: 

 Зд2–4 = 400 000 ⋅ 0,02 = 8000 шт. приборов. 

2. Определим величину необходимого дела по цеху № 4. 

 З4 = (В4 + Зд2–4 – Зд1–4) : Вн4 = (400 000 + 8000 – 2000) : 0,7 = 
 580 тыс. шт. изделий. 

3. Определим необходимый производственный задел для цеха № 3. 
Выпуском для цеха № 3 будет являться запуск по цеху № 4, т.е.  
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 В3 = З4 = 580 тыс. шт. изделий. 

Отсюда производственный задел для цеха № 3 будет равен: 
на начало года: Зд1–3 = 580 000 ⋅ 0,01 = 5,8 тыс. шт. изделий; 
на конец года: Зд2–3 = 580 000 ⋅ 0,025 = 14,5 тыс. шт. изделий. 
4. Определим величину необходимого запуска для цеха № 3. 

 З3 = (В3 + Зд2–3 – Зд1–3) : Внз = (580 000 + 14500 – 5800) : 0,85 =  
 = 693 тыс. комплектов узлов. 

5. Определим необходимый производственный задел для цеха № 2. 

 В2 = З3 = 693 тыс. комплектов узлов. 

Производственный задел по этому цеху будет равен: 
на начало года: Зд1–2 = 693 000 · 0,04 = 27,7 тыс. комплектов узлов; 
на конец года: Зд2–2 = 693 000 · 0,03 = 20,8 тыс. комплектов узлов. 
6. Определим величину запуска по цеху № 2 

 З2 = (В2 + Зд 2–2 – Зд 1–2) : Вн2 = (693 000 + 20 800 – 27 700) :0,90 =  
 = 762 тыс. комплектов деталей. 

7. Определим производственный задел цеха № 1. 

 В1 = З2 = 762 тыс. комплектов деталей. 

Производственный задел по этому цеху будет равен 
на начало года: Зд1–1 = 762 000 ⋅ 0,045 = 34,3 тыс. комплектов деталей; 
на конец года: Зд2–1 = 762 000 · 0,03 = 26,7 тыс. комплектов деталей. 
8. Определим величину запуска по цеху № 1. 

З1 = (В1 + Зд2–1 – Зд1–1) : Вн1 = (762 000 + 26700 – 34300) : 0,95 = 
 = 794 тыс. комплектов деталей. 

Ответ: для обеспечения запланированного годового выпуска 
прибора А в объеме 400 тыс. штук годных приборов производствен-
ные годовые задания основным цехам предприятия будут составлять: 

по запуску по выпуску 
№ 1 – 794 тыс. комплектов деталей; 792 тыс. комплектов деталей; 
№ 2 – 693 тыс. комплектов деталей; 693 тыс. комплектов узлов; 
№ 3 – 693 тыс. комплектов узлов; 580 тыс. шт. изделий; 
№ 4 – 580 тыс. шт. изделий; 400 тыс. шт. приборов 

Задача 2 (варианты 1–5). Условия и решения указанных задач 
аналогичны рассмотренной задаче 1. Для удобства исходные данные 
этих задач представлены в табл. 1.2. 
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Таблица 1.2 

Задачи по разработке производственных заданий основным цехам 
предприятия (по запуску и выпуску) для обеспечения планируемого 

годового выпуска прибора А 

Производствен-
ный задел, % 

к выпуску годных 
деталей, узлов
и изделий 

Выход годных деталей, узла 
и изделий по цехам, %, 

и объем выпуска прибора А 
по предприятию, тыс. шт., 
для различных вариантов 

№ 
цеха 

Специализация 
цеха 

Цех- 
потре-
битель

на нача-
ло года

на ко-
нец года

1 2 3 4 5 

     Выход годных 
1 Изготовление ком-

плектующих изде-
лий 

2 4,5 3,5 85 90 95 70 75 

2 Изготовление ком-
плектующих узлов 

3 4 3 90 85 90 80 75 

3 Предварительная 
сборка 

4 1 2,5 85 80 80 90 90 

4 Окончательная сбор-
ка и испытания (вы-
пускающий цех) 

готовая 
про-

дукция

0,5 2 70 65 60 50 60 

     Объем выпуска 
     800 1000 1500 2000 5000 

Задача 3. Рассчитать производственную программу для отдель-
ных участков цеха, изготавливающего полупроводниковые приборы. 
Программа выпуска готовых приборов 1 млн шт. в год. Цех состоит 
из следующих участков: 

I. Участки изготовления деталей: Заправочный коэффициент 
1) колпачков и выводов 1,12 
2) стеклянных трубок 1,12 
3) коваровых трубок 1,12 
4) кристаллов 1,12 
5) кристаллодержателей 1,12 

II. Участки сборки узлов: 
1) колпачков с выводами 1,0 

2) баллона (трубок стеклянных и 
коваровых) 

1,0 

3) кристалла с кристаллодержателем 1,0 
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III. Участки сборки приборов: 
1) сборка баллона с кристаллодержателем 1,1 

2) напайка 1-го колпачка 1,13 

3) настройка 1,15 

4) напайка 2-го колпачка 1,1 
5) сортировка 1,1 
6) формовка 1,2 
7) испытания 1,1 
8) сортировка 1,3 
9) маркировка 1,1 
10) контрольная операция 1,2 
Готовые приборы  

Решение 
I. Расчёт производственной программы для участков сборки при-

боров.  
Для получения 1 млн шт. готовых приборов в год по данному це-

ху на контрольную операцию согласно заправочному коэффициенту 
должно поступить приборов в 1,2 раза больше, т.е. 1,2 млн шт.  

На предыдущие операции участка сборки приборов, соответст-
венно (млн шт.): 

№ 9 – 1,2 · 1,1 = 1,32  № 4 – 2,490 · 1,1 = 2,470 
№ 8 – 1,32 · 1,3 = 1,716  № 3 – 2,470 · 1,15 = 3,151 
№ 7 – 1,716 · 1,1 = 1,888   № 2 – 3,151 · 1,13 = 3,560 
№ 6 – 1,888 · 1,2 = 2,265  № 1 – 3,560 · 1,1 = 3,920. 
№ 5 – 2,265 · 1,1 = 2,490 
II. Расчёт производственной программы для участков сборки узлов. 
1. Собранных колпачков требуется 3,56 для первой напайки (опе-

рация 2) и 2,74 млн для второй напайки (операция 4), т.е. всего 6,3 
млн штук; 

2. Собранных баллонов, поступающих на 1-ю сборочную опера-
цию, – 3,92 млн штук; 

3. Собранных кристаллодержателей, также поступивших на 1-ю 
операцию, – 3,92 млн штук. 

III. Расчёт производственной программы для участков изготовле-
ния деталей. 

1. Участок изготовления колпачков и выводов. 
Для обеспечения программы в 6,3 млн шт. собранных колпачков, 

с учётом заправочного коэффициента на этой операции 1,12, потре-
буется 6,3 · 1,12 = 7,056 · 106 шт. колпачков и столько же выводов. 
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2. Участок коваровых трубок. 
Собранных баллонов должно быть изготовлено 3,92 · 106 шт. За-

правочный коэффициент составляет 1,12, следовательно, участок 
должен выпустить 3,92 · 106 · 1,12 = 4,39 · 106 коваровых трубок. 

3. Участок изготовления стеклянных трубок: 

 3,92 · 106 · 1,12 = 4,39 · 106 шт. 

4. Участок изготовления кристаллов. 
Собранных кристаллов с кристаллодержателями должно быть из-

готовлено 3,92 млн шт. Заправочный коэффициент при сборке 1,2.  
Программа 3,92 ⋅ 106 · 1,12 = 4,7 · 106 шт. 
5. Участок изготовления кристаллодержателей. 
Программа расчитывается так же, как и для участка изготовления 

кристаллов, и составляет 4,7 · 106 шт. 
Задача 4. Рассчитать производственную программу цеха для по-

лучения полупроводниковых приборов. Цех состоит из трех после-
довательных отделений: 

1) изготовления деталей; 
2) сборки узлов;  
3) сборки приборов. 
В первом отделении проводится 8 параллельных операций с за-

правочным коэффициентом Кз1–8 = 1,12. 
Во втором отделении проводятся четыре параллельные операции 

Кз1 = 3,86; Кз2 = Кз3 = 4,25 ; Кз4 = 2,97. 
В третьем отделении проводится 10 параллельных операций, при 

этом узлы после второй и третьей операции второго отделения посту-
пают на вторую и четвертую операции третьего отделения (табл. 1.3). 

Таблица 1.3 

Заправочные коэффициенты 

Операция 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Заправочный 
коэффициент 

1,1 1,13 1,15 1,1 1,1 1,2 1,2 1,2 1,1 1,2 

Плановое задание по выпуску готовых приборов составляет 1 млн шт. 
в год. 

Задача 5. Заказ по выпуску изделия А установлен в объёме 800 
тыс. штук в год. Необходимо разработать производственную про-
грамму для основных цехов предприятия: заготовительного, обраба-
тывающего и сборочного. 
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В заготовительном цехе проводятся 3 параллельные операции с 
заправочными коэффициентами: Кз1–2 = 1,2; Кз3–4 = 1,3. 

Заготовки после второй операции заготовительного цеха посту-
пают на третью и четвёртую операции обрабатывающего цеха. 

Обработанные узлы со второй операции обрабатывающего цеха 
поступают на вторую и третью операции сборочного цеха. 

В сброчном – 6 параллельных операций с заправочными коэффи-
циентами (табл. 1.4) 

Таблица 1.4 

Заправочные коэффициенты 

Операция 1 2 3 4 5 6 
Заправочный коэффициент 1,1 1,05 1,12 1,3 1,2 1,2 

Задача 6. Определить размер валовой продукции завода при сле-
дующих условиях. 

Заводом в отчетном году выпущено 15 тыс. шт. изделий А (цена 
изделия А – 20 000 руб.), из которых 300 шт. использованы для кон-
трольных испытаний (изделие при испытании разрушается), осталь-
ные использованы для изготовления изделий Б. 

Изделий Б выпущено 72 тыс. шт. (часть из них комплектовалась 
изделиями А, поступающими с другого предприятия по кооперации), 
из них 700 шт. использованы для разрушающего контроля (цена из-
делия Б – 80 000 руб.), остальные – для сборки узлов, являющихся 
конечной продукцией предприятия. Узлов выпущено 70 тыс. шт. Це-
на узла в сборе 320 000 руб. 

Задача 7. Определить размер реализуемой и валовой продукции за-
вода в планируемом году, если объем реализации основной продукции 
должен составить 31 · 106 руб., услуги на сторону – 8 · 106 руб. 

В производстве будет потреблено полуфабрикатов своего изго-
товления на 175 · 106 руб. при общем их выпуске 190 · 106 руб. Рост 
незавершенного производства в конце года по сравнению с началом 
года планируется на сумму 6 · 106 руб. 

Задача 8. Определить размер реализуемой продукции и индекс роста 
её, если в отчетном году она составляла 400 · 106 руб. В планируемом году 
намечен объем реализации основной продукции на 420 · 106 

руб., кроме 
того, запланировано изготовить полуфабрикатов на сумму 50 · 106 руб., из 
них в производстве будет потреблено на 40 · 106 руб. Размер неза-
вершенного производства намечено сократить в течение года на 
5 · 106 тыс. руб. 


